



□ 古孟冬

不能忘记您 我们的平凡英雄

石家庄市动物园沉绿湖冰窟中拼尽最后一丝力气，托举起一名10岁落水男孩的鲜活生命。他被中宣部、团中央命名为“一山两湖”英雄群体，犹如灯塔一般，为世人确立了崇尚的价值坐标，烛照李金伟、李鹏、李海宽、曹喜爱、韩兴博等越来越多的见义勇为者跟随前行。

“哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行。”面对穷凶极恶的违法犯罪分子，碰上突发的严重自然灾害，遇有他人生命财产处于危险的境地……我们见义勇为英烈都临危不惧，义无反顾，挺身而出，勇于斗争，把生的希望留给别人，把危险留给自己，用感人肺腑的力量、牵动人心的震撼，书写出了可歌可泣、荡气回肠的壮丽篇章。他们是最感人的平凡

英雄，也是最真实的超级英雄。

不懂历史的民族没有根，淡忘英烈的民族没有魂。面对见义勇为英烈用鲜血和生命换来的岁月静好，清明节期间，让我们为他们敬献上一朵鲜花、留下一段寄语，与英烈共赴一场跨越时空的心灵聚会，以此寄托对他们的思念，表达对他们的崇敬之心、感念之情、传承之志。也唯有这样，才是对见义勇为英烈的最好告慰，才能让社会正气得到极大弘扬。

革命先烈裘古怀临刑前曾留下过一句名言：“胜利的时候，请你们不要忘记我们。”视死如归的裘古怀害怕的不是自己被遗忘，而是担心自己的奋斗方向被忘却。见义勇为英烈亦是如此。

不局限于清明节，甚至在每一天，我们都应把缅怀见义勇为英烈、继承他们的遗志置于心中的重要位置，深入挖掘他们的先进事迹，讲好他们的感人故事，使得英烈的见义勇为之魂在一代又一代后来者的身上延续，生生不息，万古长青。

最深的悼念是铭记，最好的纪念是传承，最高的致敬是奋进！站在新的历史起点，我们要从见义勇为英烈的感人事迹中凝聚精神力量、汲取奋进动力，将其转化为维护社会公平正义、推进平安河北建设的强大动能，不断开创我省见义勇为事业新局面，为早日实现中华民族伟大复兴的中国梦注入经久不衰的正能量。



清明节前，记者连线石家庄市沉绿湖见义勇为英雄王德恒的女儿：记事起，就生活在温暖的氛围里

□ 河北法制报记者 鲍娜军

又是一年梨花白，沉绿湖畔寄思情。38年前，在省会石家庄，一曲沉绿湖上见义勇为英雄王德恒英勇救人的赞歌，久久传颂。

38年了，在石家庄市裕西公园，当年矗立的、记录着沉绿湖救人事迹的纪念碑和王德恒同志的塑像，依旧闪闪发光，引人驻足。一名工作人员介绍，英雄的事迹，始终激励着广大群众，每逢重大节日，他们都会将纪念碑和塑像擦拭一新，也经常为来学习的孩子们仔细讲解当年英雄的故事。

1984年2月15日（农历正月十四）下午，王德恒和父母一家人走进新建成的石家庄市动物园（今裕西公园）游玩拍照。突然，公园西北角沉绿湖边传来“有人落水”的求救声。王德恒闻声飞奔到出事现场。

离岸50米处，一名10岁左右的男孩子卡在冰窟中，十分危急。早春的冰层，不断在开裂……

王德恒顾不上眼前随时可能发生的危险，顾不上脱去棉袄和大衣，爬上正在断裂的冰层，急速匍匐，成功靠近男孩。

突然，“咔嚓”一声，冰层断了！眼疾手快的王德恒奋力托举起孩子的头，自己却浸泡在冰冷彻骨的冰水中……

到石家庄参观学习的沈阳机务段运转车间团总支书记浦昭枫、年轻战士张菊生和闻讯赶来的数十人，都加入救人的行列。冰面上凿开了两条救人通道，孩子得救了，王德恒将生的希望让给了他人。

舍身勇救落水儿童的英雄远去了，他的英勇事迹在社会上传播开来，人们为英雄的壮举赞不绝口。

王德恒被中共河北省委追认为中国共产党党员，河北省人民政府追认他为革命烈士，共青团河北省委授予他优秀共青团员称号；中共河北省委组织部、宣传部发出通知，号召在全省党员中开展向王德恒同志学习活动；中共石家庄市委、市人民政府号召全市共产党员、共青团员、干部、民兵和人民群众积极行动起来，掀起向王德恒同志学习的热潮；中宣部、团中央命



沉绿湖畔，苍松翠柏的掩映下，见义勇为英雄王德恒的塑像和英雄群体纪念碑熠熠生辉。 河北法制报记者 鲍娜军 摄

名西安华山、太原迎泽湖、石家庄沉绿湖的3个见义勇为群体为“一山两湖”英雄群体。河北省还出版了《沉绿湖上的英雄》连环画、《春的雕像》等图书，人民日报、河北日报等多家媒体刊发了王德恒的事迹。

“父亲走的时候，我还太小，但打记事起，我就生活在温暖的氛围里。”3月23日，记者连线见义勇为英雄王德恒的女儿——王瑜。带着对父亲无尽的思念，王瑜讲述更多的是学校、单位里的老师、同学、同事和家人的关爱，轻快的话语中溢满着积极向上。

河北农业大学毕业后，王瑜就走上了与自己专业对口的工作岗位。多年来，她一直在一线从事教学辅助工作。从小到大，她都在温暖的氛围中健康成长。现在的她，也和当年的爸爸一样，喜欢助人为乐、喜欢将积极向上的正能量传播给身边的亲朋好友。

王瑜讲，当年爸爸走时，自己才2岁多。在爷爷奶奶、姑姑、伯伯和社会各界朋友们的呵护下，自己和同龄人一样，享受着阳光和温暖，接受着周边正能量的影响。在充满爱的世界里茁壮成长，自己养成了家里家外啥都能干，不能干想办法也要干的坚强，也愿意用自己的力量尽可能地帮助身边的人。

王瑜说：“每年的清明，都会为爸爸送上一束鲜花，让远方的爸爸知道，我们很好，社会也很好，大家都生活得很好……”

□ 河北法制报记者 王智勇

清明节前夕，邢台市委政法委、邢台市见义勇为协会人员走访慰问以曹喜爱、李海宽、李鹏、李金伟为代表的部分见义勇为牺牲人员家属，送去慰问金和慰问品，缅怀见义勇为牺牲人员，追忆见义勇为英雄事迹，在社会上再次大力弘扬见义勇为精神。

自古燕赵多慷慨悲歌之士。邢台这4名见义勇为人员面对歹徒的尖刀，毫不退缩，他们流尽鲜血，壮烈牺牲。这次，邢台市见义勇为协会再次宣扬他们的事迹，让人们重新缅怀他们的英勇之举。

七旬老太面对持刀歹徒不退缩

2009年3月24日，隆尧县固城镇北辛庄村76岁的曹喜爱在邻居王景月家帮忙调整织布机。突然，院外传来摩托车和急促的脚步声，一名30多岁的男子闯进屋来。他问王景月：“这个老太太（曹喜爱）是谁？”王景月说：“是本村的大娘。”那人指着曹喜爱说：“不关你的事，你走吧！”曹喜爱见来人不是本村人且一脸凶相，担心出事，就以修织布机不妨碍你们为由执意留下了。

男子见支不走曹喜爱，便拉着王景月往外走，后二人在门道发生争执，有备而来的男子拿出凶器在王景月脖子和胸部砍刺了两刀。听到惨叫声的曹喜爱跑出房屋，见到手拿尖刀的男子，老人没有选择退缩，大喝住手，并上前抢夺男子的尖刀。男子目露凶光，一把将曹喜爱推开，转身扑向王景

见义勇为 时代赞歌

月。曹喜爱再次冲上前去，拼命和男夺刀，并大喊：“来人，救命！”

面对老人的拼命夺刀，竭力嘶喊，男子恼羞成怒，转身向曹喜爱刺去。曹喜爱左胸、右胸、颈部和头部被刺了5刀。此时的王景月趴在地上已经起不来了。曹喜爱顽强地从血泊中爬起来，艰难地从梯子爬上房顶呼救。为了能让乡亲赶来营救，曹喜爱上房后，先往南爬，后折向西，再爬到南边，鲜血染红了50米的房顶，直到村民王兰平、冯春月、贾喜顺发现了状况赶来。

随后曹喜爱和王景月被送到医院抢救。最终，身中两刀的王景月脱离了生命危险，而曹喜爱却永远地离开了。这年，曹喜爱被追授“河北省见义勇为英雄”荣誉称号。

用生命挡住劫匪的逃路

2004年6月3日，宁晋县公安局刑警大队协勤人员和60岁的治安积极分子李海宽在西环路巡逻时，发现4名可疑男子在建设银行宁晋县支行门口徘徊，便上前盘问（后来才知道，这是一个流窜全国作案几十起的犯罪团伙，当天欲对从银行取款10万元的当事人实施抢劫）。4人做贼心虚，分头逃跑，其中一名男子沿迎宾街向东逃窜。李海宽等人边追边喊：“抓住他！”

18岁的李鹏是宁纺集团职工，当

时他正在迎宾街宁晋商厦门口，见状加入追赶行列。当追至县工商银行附近时，李鹏最先赶上了逃跑男子，拦住了他的去路。该男子见状跳下自行车，李鹏毫不迟疑迎着歹徒冲了上去，他刚抓住歹徒的衬衫，不料歹徒随手抽出了一把长约30厘米的单刃刀，猛然刺过来。李鹏躲闪不及，被刺中右肋部，当场倒地，鲜血直流。

随后赶到的是李海宽，他面对危险勇敢地冲了上去，抓住了歹徒持刀的手臂准备夺刀擒贼，不料自己也被刺中了腹部，肠子外流，倒在血泊之中。

连伤两人后，歹徒将手中滴着血的刀扔到路北市场的角落，骑上自行车继续向西逃窜。刑警大队协勤人员随后赶至，急忙拦车将李海宽、李鹏送往医院。途中李鹏因失血过多停止了呼吸，李海宽被送到医院后也因失血过多经抢救无效英勇牺牲。李海宽留下的最后一句话是：“歹徒可能是东北人。”

宁晋县公安局根据李海宽牺牲前提供的线索，将曾在全国各地流窜作案的犯罪团伙一网打尽。

李鹏、李海宽用自己的生命抵制邪恶，用正义弘扬社会正气，谱写了一曲激昂雄壮的英雄赞歌，催人泪下。2005年，两人被追授“河北省见义勇为先进分子”荣誉称号。

抓小偷血染战场不松手

1999年8月25日，时年22岁的邢台市公安局桥东分局市场治安室值班，北大街派出所所长张振民给他下了一道命令：“金伟，有情况了，你们快到各层区查一查！”原来，有两名威县的女教师到邢台参加考试，在襄都市场二楼购物时，挎包被窃，内有两个人的准考证、住宿卡和190余元现金，同时失窃的还有一件刚买的黄色半袖衬衣。

李金伟接受任务后，即刻和另外两名治安员分头按举报人指控的犯罪嫌疑人相貌特征搜寻。侦察兵出身的李金伟只身来到二楼失窃点，在拥挤的人群中一眼便发现了目标，遂上前一把抓住那个窃贼。见事情败露，窃贼伸手就向李金伟击来，李金伟闪身躲过，手却抓住那贼不放。那贼更加疯狂地举拳袭击，却始终摆脱不了李金伟钢锯般的手指。

这时，窃贼的一名同伙窜过来狂吼道：“你多管闲事儿，想找死是不是！”见恐吓没有起到作用，其随手掏出一把尖刀，趁着李金伟不防备，恶狠狠地向李金伟的头部刺去。头部冷不防被刺一刀，李金伟差点摔倒。但他凭借在部队练就的一身过硬的本领，和两个小偷打在一起。

搏斗中，小偷同伙从背后又向李金伟腰部刺出一刀。围观群众惊恐地呼喊：“小心！”李金伟感觉到情况不妙，回身一拳向歹徒砸去。歹徒的心理防线崩溃了，手脚也不听使唤了，刀尖刚挨着李金伟的臀部便撒手逃窜。

这是一起典型的团伙作案，有人下手偷窃，有人打掩护望风，还有人在盗窃被发现后打横炮。李金伟也没想到，就在他和两名小偷激烈搏斗中，另一个同伙蹿上来，从地上捡起尖刀，照着李金伟大腿根部就是一下。这一偷袭不胜防，李金伟大腿股动脉血管被刺断，鲜血喷涌而出。

再一次受到重创的李金伟，没有被歹徒们的嚣张气焰所吓倒。他一只手始终没有放开抓住的那名小偷，另一只手朝偷袭他的小偷同伙胸部猛击两拳。一伙人你拉我拽，拖着李金伟往商场门外挪动。李金伟在生命受到威胁的时刻，手如同焊在小偷的肩上，任他们怎样打、怎样掰，就是没有让小偷挣脱。

从市场门口到西门口长达22米的购物通道上，一条尺余宽的血路在延伸，每一米都凝聚着李金伟坚强的信念，每一米都凝聚着李金伟对党、对人民的无比忠诚。

小偷见走不脱，持刀又向李金伟右腹部刺出致命一刀。这一刀将李金伟的肠子切断，伤口血流如注。李金伟宛如一尊鲜血凝成的雕像，轰然倒地在22岁生命的尽头，他的双眼紧盯着歹徒逃去的方向，一只手依然紧紧地攥着，仿佛歹徒还被抓在他的手里……

2003年，李金伟被追授“河北省见义勇为先进分子”荣誉称号。